

UJVIDÉKI HIRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRJA K

Égőz évre 18 korona
 Helyzedre 4 K 50 f.
 Egy hónapra 1 K 80 f.
 Egyes szám ára wüdeáti 6 Hiler.

POLITIKAI NAPILAP

Falelős szerkesztő: Dr. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Erzsébet-tér 7.

Megjelenik
 hétfő kivételével mindennap.
 Telefonszám 180.

Gyászunkban

a siratókhoz, egy időben azzal, hogy bucsuzunk az örök nyugalomra terő fáradt királyi vándortól, napról-napra új győzelmek hírei érkeznek a harcterekről. A bosszu halad seregeink élén, a keserűség feszíti az izmokat, amikor sújtásra készülnek az orviamadóm román ellenség felé. A dacos magyar árvaság, amely most, hogy fejedelmi urát kell temetnie, ezerszer jobban érzi az árulók elleni dühét, mint égi fergeteg halad útján elsöpörve az ellenség összeroppanó erejét. Az ősmagyar seregek jöhettek így Ázsia ismeretlen tájékaírói, mint fellarozhatatlan népvándorlás, átgázolva hegyeken, völgyeken idegen népeken. Az új népvándorlás magyarjai a bosszu istenostorával rohannak előre rántkötő rablók leverésére, bőrnök hasznának reményében összefogott fajták letörésére.

A hírek, amik mostanában jönnek a vezérét vesztett néphez reményszárnyakon, minden nap jobbák és bizatobbak a végső diadalnak és a legszebb győzelemnek, a békének reményét hozzák közelebb. Közelednek seregeink Románia szívéhez, mely már reszelve várja lázas félelemben a megszoigált megaláztatást.

A katonákat, akik zászlóink alatt az isteniteleti munkát végzik, új erőre, a megpróbáltatások túrelmes elviselésére serkenti az a nagy szellem, melyet a már halott király hagyott számukra örökségül. Ferenc József fejedelmi lelke van a csapatok élén és az isteni csoda segítsége, mely az egész világ szövetkezett ereje ellen eddig is hihetetlen erőt adott nekik, most még acélosabbá teszi akarataikat.

Azok a zászlók, amelyek a diadal viharában szöknek fel ellenséges várak és városok tornyaira, még az öreg királyé, aki a maga nagy fájdalmával, békeálmainak szétfioszása miatti szent keserűségével sarkallta és sarkalja emlékével az emberfeletti munkát végző katonákat. Az új vezér előtt, aki isteni végzés és emberi akarat szerint került Szent István örökébe, ott leng az ősz király szelleme, mely meghozza nekünk végső diadalunk ragyogó tavaszi napját és a nagy nyugalmat, melyért annyit vérzünk és amelyért egy nemes királyi élet alkonyává merült.

Oláhországban győzelmesen nyomulunk előre.

— Néfer mai jelentése. —

Budapest, november 29

(Hivatalos.) KELETI HARCTÉR: József főherceg vezérezredes harcvonalá: Falkenhayn gyalogsági tábornok hadserege Oláhországban győzelmesen nyomul előre. Erős orosz támadások az Erdős-Kárpátokban és az erdélyi keleti arcvonalon meghiusultak az osztrák-magyar és német csapatok szívós kitartásán. Állásainkat megtartottuk. Néhány árokreszért még folyik a harc.

Lipót bajor herceg vezértábornagy hadsereg-arcvonalá: Különös esemény nem volt.

OLASZ HARCTÉR: Helyzet változatlan.

Néfer altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés.

Berlin, november 29.

A nagytábornok jelentés:

NYUGATI HARCTÉR: Rupprecht bajor trónörökös hadserege: Givenchynél, Lenstől délre egy angol századnak a köd védelme alatt végrehajtott előretörése kudarcot vallott. A Somme-területén az Ancretói északra és a st. pierre-vaasti erdő mellett az ellenséges tüzelés az esti órákban fokozódott.

KELETI HARCTÉR: Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonalá: Lényeges esemény nem volt. József főherceg vezérezredes arcvonalá: Az Erdős-Kárpátokban és az erdélyi keleti arcvonalon az oroszok tegnap a német és az osztrák-magyar vonalak ellen számos helyen támadást intéztek. Vereséget szenvedtek. Helyi sikereiket véres áldozatokkal fizették meg. Falkenhayn gyalogsági tábornok hadserege az egész oláh arcvonalon győzelmesen előrenyomul. A megvert ellenség rendületlenül kelet felé hátrál előle.

BALKÁN HARCTÉR: Mackensen vezértábornagy hadserege: A dunai hadsereg mozdulatai a további északra működő haderőkkel összhangban vannak. Dobrudzsában csekély volt a harci tevékenység.

Macedóniai arcvonalá: Az ántántnak délről megindított tehermentesítő offenzívája meghiusulván, az ellenség tegnap Monastirtól északnyugatra és Gruniste mellett (a Csernától keletre) csak részleges előretöréseket kísérelt meg, de ez alkalommal sem tudott előnyöket szerezni.

Ludendorff, első főszállásmester.

Akadályok washingtoni követünk elutazása körül

Bécs, nov. 29.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Párisi lapok írják, hogy newyorki jelentések szerint Anglia formálisan vonakodik gróf Tarnowszky washingtoni követünknek salvus conductust biztosítani. A washingtoni kormány ezért kérdést fog intézni az angol kormányhoz.

A Magyar Távirati Iroda megjegyzi, hogy illetékes helyen arról nem tudnak. Bizonyos, hogy addig nem neveztek volna ki Tarnowszkyt washingtoni követnek, amíg szabad utazására vonatkozóan megnyugtató biztosítékot nem kapnak.

Lord Cecil a görög helyzetről.

Rotterdam, nov. 29.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Londonból jelentik: Lord Cecil az alsóházban kijelentette, hogy itt az ideje, hogy a szövetségesek nyilant Venizelos mellé álljanak, aki Görögország alkotmányát a királlyal szemben képviseli.

Orosz hivatalos jelentés.

Sajtóhadiszállás, nov. 29.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)
 A romániai és a dunai fronton a helyzet változásáról nem érkezett jelentés.

Január elsején megkezdí működését a közlelmezési ügyosztály Beszélgetés dr. Szabó Lajossal.

Tegnap számunkban megirtuk, hogy a városházán külön közlelmezési ügyosztályt állítanak fel, amely ezentul az összes közlelmezési ügyeket intézni fogja. A közlelmezési ügyosztály vezetését dr. Szabó Lajos tiszti főügyész vállalja, aki az új hivatalról a következőket mondotta az Ujvidéki Hirlap munkatársának:

— Egyelőre még a szervezés munkálatai folynak, érdemben tehát még nem nyilatkozhatom. Valószínűleg január elsején a közlelmezési ügyosztály már megkezdheti működését. Az új hivatal a régi gimnázium rajztermében nyer elhelyezést. Egy nagyteremből és egy szobából fog állni az ügyosztály. A berendezést úgy oldjuk meg, hogy a jegyekért jelentkezők minden tolongását elkerülhetővé tegyék. A közönség sorszámot kap és fűtött teremben fogja bevárni míg a sor rákerül. Külön feljárt és külön kijárat vezet a teremről, így minden tumultusnak elejét vesszük.

— Az ügyosztályba vezetés alatt két fogalmazót osztanak be és több napidíjas fog a közönség rendelkezésére állni. A különböző közlelmezési ügyeket, amelyek most hat helyen intéződnék, az új ügyosztályba fogjuk összpontosítani és főügyezetünk lesz, hogy rendszeresen gondoskodjunk arról, hogy a legszükségesebb élelmi cikkekből a város polgársága ne szenvedjen hiányt. Egyelőre a mostani keretek között gondoskodunk a közönség ellátásáról, de később más fontos közszükségleti cikkeket beszerzését is megkönnyítjük a fogyasztók részére.

Bolgár hivatalos jelentés.

Szófia, nov. 29.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Macedóniai front: Az ellenség hat támadását visszavertük.

Román front: Oláhországban előnyomulásunk fokozódik. Giurgiumnál 2 tiszteit és 200 főnyi katonát elfogtunk. A Duna mentén Tutraiban és Csernavodaa közti gyalogsági tüzelés. Szilistriadnál időnként megszólaltak az ágyúk. A Dobrudzsában gyenge tüzéségi tüzelés és járőrcsatazások.

Összeírják

a kereskedők és háztartások élelmiszerkészleteit. A polgármester rendelete.

Profuma Béla polgármester ma a következő rendeletet adta ki:

Az elsőrendű élelmiszerkészletek egyenletes elosztásának és arányos használásának biztosítása érdekében elrendelem a város területén úgy a termelőknél és kereskedőknél, valamint a magánháztartásokban levő liszt, hűvelyesek, zsir, cukor, kávé, burgonya, továbbá buza és tengeri készleteknek, ugyancsak a tényleges tejfogyasztás adatainak házról-házra eszközlendő pontos összeírását.

Felhívom a város közönségét, hogy eljáró összeíró biztosok által kézbesítendő összeírási lapok kitöltésével a valóságnak megfelelő pontos adatokat lelkiismeretesen szolgáltatassa be, illetőleg a fenti cikkekben megjelölt készleteket az összeírók előtt készségesen tárja fel. Elvárom, hogy ezen felhívásomnak annál is inkább pontosan fog eleget tenni mindenki, mert annak célja a készletek mennyisége tekintetében szerzendő általános tájékozódás, nem pedig a háztartásban szülésges cikkeknek jogos birtokosaitól való elvonása.

Minden háztartásra nézve, az ahhoz tartozó összes egyének névszerűen felsorolásával, minden külön élő albérlőre (ágytárjára) nézve nem különben minden fizetle (raktár) nézve külön-külön összeírási lap töltendő.

Aki az összeíró lap bármelyik rovatába hamis adatokat ír be, a felsorolt cikkekkel készletet be nem jelenti, vagy eltitkolja vagy az adatok szolgáltatását megtagadja, a háború esetére szóló kivételes intézkedésekről alkotott 1914. évi L. t. c. 9. §-a értelmében két hónapig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettik.

Az élelmiszerkészletek összeírását december 15-ikéig befejezik és az eredményről a polgármester jelentést tesz a Közélelmiszeri Hivatalnak.

A magyar kormány és országgyűlés koszorúja a király ravatalán.

Bécs, nov. 29.

(Az Ujvideki Hírlap eredeti távirata.)

Ma délután Roszner Ervin báró a magyar kormány, Jósika Samu báró a főrendiház, Simonsits Elemér alelnök a képviselőház nevében koszorúkat helyeztek a király ravatalára. Délután közösen a király lelki üdvéért oratoriumot mondtak.

Hetvenezernél többen voltak a király ravatalánál

Bécs, nov. 29.

(Az Ujvideki Hírlap eredeti távirata.)

A toulgás Bécs utcáin óriási. Százazrek hömpölyögnek az utcákon. A rendőrség a Burgbana menő utakat elzárta. A ravatalnál, amelyet 650 koszorú borít, eddig 70 ezren felül voltak. A nap folyamán megérkeztek az idegen nyaklódók is.

Pitestit a románok kiűritették.

Budapest, november 29.

(Az Ujvideki Hírlap eredeti távirata.)

A cs. és kir. sajtószállásról jelentik: A románok Pitestit kiűritették.

(Pitesti Kampolungtól 55 kilométernyire fekszik délnyugati irányban. Fontos vasúti csomópont.)

Hivatalos hír Pitesti kiűritéséről.

Budapest, nov. 29.

(Az Ujvideki Hírlap eredeti távirata.)

A miniszterelnökség sajtóosztálya hivatalosan közli: Sajtóhadiszállás közli, hogy az ellenség Pitestit kiűritette.

Pitestit elfoglaltuk.

Esti német jelentés.

Berlin, november 29.

(Az Ujvideki Hírlap eredeti távirata.)

Északi Sommenál élénk tüzérési tüzelés. Kelet-Erdélyben az oroszok újból támadnak. A harcok befejezéséről hiányzanak a jelentések.

Pitestit elfoglaltuk.

A monasztíri fronton nyugalom.

Orosz tudósítás a románok visszavonulásáról.

Stockholm, nov. 27.

(Az Ujvideki Hírlap eredeti távirata.)

A kievi Ljanin hosszabb tudósításban ismerteti a románok északoláhországi vereségét.

Amikor a németek — írja a többi közt — a Zsil-völgyben áttörték a román frontot és a román hadsereg vad meneküléssel tért ki előlük, az egyetlen vasúti összeköttetés, az orsova-krajovai vonal már régen a németek kezében volt. Csak két országot maradt a visszavonulás számára. Az egyik a predeáli völgybe visz, a másik ettől tíz kilométernyire a Dunát köti össze Turnu-Magurelen át Bukaresttel. Az utóbbit azonban a tulsó Dunaparttól a németek tüzérési tűz alatt tartották.

A nagy dunai műt tizenkétórás visszavonulás után a pusztulás kését nyújtotta. A német tüzérség egyik találatot a másik után érte el. Ismétlenül megtörtént, hogy ellenséges lövedékek egész vonatoszlopokat elpusztítottak. Egy hét nehéz ütegből álló oszlopot közvetlenül Turnu-Magurele előtt a mikopoli bolgár tüzérési állásból eltaláltak és több egyidejű találattal összelőtték, úgy hogy egyetlen ágyu sem maradt sértetlenül. A nehéz szekerek a műutat méter mélységig fölszántották. A turnu-magurelei katonai parancsnok az egész városi lakosságot mozgósította a fontos ut helyreállítására. Ez a munka harminc óra hosszat tartott, ami nagyon je-

lentékenyen hátráltatta a visszavonulást. A szakadatlanul özönlő karaván hátsó soraiban a késő korfán pánik tört ki. A katonák tömegesen hagyták el a trént és mellékuikakon kelet felé menekültek annak dacára, hogy a tisztok a szökevények közül sokat lelővtettek. A vedálvölgyi uton is borzalmas jelenetek játszódtak le. A harmadik tüzérzred egyik osztálya, amelyet a legnagyobb sietséggel küldtek a román dunai állás megerősítésére, kíméletlenül árgázolt az összes gyalogsági csapatrészekben. Borzalmas utja holttesteken át vezetett. A főt borzalmai számos katonát a mellékuikakra tereltek, ahol gyakran eltévedtek.

A hivatalos Independance Roumaine, amely hasztalan kiáltott segítségért Oroszország felé, most javszékelésével az angol és a francia kormányhoz fordult. Mulhatatlanul szükséges, hogy a görög kérdést mielőbb rendezék. Kényszeríteni kell Sarraill tábornokot, hogy esztendő dilettáns kísérletei után végre komoly vállalkozásra szánja el magát. Romániát csak az menti meg a Szerbia sorsára jutástól, ha a tábornok szakít eddigi taktikájával és ha az ellenség folytonos és kemény foglalkoztatásával tehermentesíti a románokat. A Vitorul a harcéri jelentéshez a következő hivatalos hivatalos kommentárt fűzi:

— Az ellenség valamennyi oláh fronton előrenyomul.

A bukaresti nagy csata előtt.

Kopenhága, nov. 29.

(Az Ujvideki Hírlap eredeti távirata.)

A négyesszövetség sajtója a legnagyobb aggodalommal kíséri a románai eseményeket. Az Echo de Paris szerint nem

lehet többé kétség, hogy közvetlenül az előtt a nagy csata előtt állunk, amelyet Bukarestől nyugatra fognak megvívni. Falkenhayn és Mackensen átkarolása arra kényszeríti a románokat, hogy visszavonuljanak, amit csakis nagy orosz segítség bírna megakadályozni.

Kürthy Lajos báró

felülvizsgálja a gabona-elitkolók ellen hozott ítéleteket.

Kürthy Lajos báró, a Közélelmiszeri Hivatal elnöke körtáviratot intézett a törvényhatóságok első tisztviselőihez, amely megérkezett Ujvidék polgármesteréhez is. A Közélelmiszeri Hivatal elnöke táviratában a gabona-elitkolás ügyében hozott kihágási ítéletek felől érdeklődik. Az elnöknek feltűnt ugyanis, hogy a gabonaelitkolási ügyekben hozott ítéleteknek az országos átlag szerint csak 2 százaléka volt marasztaló. Az elnök emiatt jelentést kér a kihágási ügyekről és kihatásba helyezi, hogy szükség esetén helyszíni felülvizsgálatot tart.

Báró Kürthy Lajos távirata a következő:

F. évi 39255. számú rendeletében a közélelmiszer és gabonaforralom terén elkövetett kihágások elbírálása tekintetében megfelelőleg utasítottam a törvényhatóságok első tisztviselőit.

Ennek dacára a pénzügyminiszter úrtól arról értesültem, hogy a rendőri büntetőbíróóságok a be nem jelentett, illetve az igénybevétel alól elvont gabonakészletek birtokosai ellen tett feljelentések körül nem jártak el megfelelő lelkiismeretességgel s az ügy fontossága által megkívánt buzgalommal.

Ennek kell tulajdonítanom azt a kétségtelenül meglepő tényt, hogy az országos átlag szerint a tett feljelentéseknek csak 2 százaléka végződött marasztalással. Az esetek 98 százalékában pedig a büntetés és az elkobzás mellőztetett, ami annál inkább helytelenített, mert ekként igen sok esetben illegális készletek visszahagytak s ezzel vétkek a jövőre is bántóriszt kaptak, de azon okból is, mert a most követett eljárás által a pénzügyorség fardásagos és nehéz munkája teljesen cétalaná vált.

Anélkül, hogy a rendőri büntetőbíráskodások alá tartozó egyes esetek szabad mérlegelésére vonatkozó jogát távolról is érteni kívánám, azt kell feltennem, hogy sokan az eljárás közegében közül helytelenül fogták fel hivatásukat s ahol már az elrettentés okából is a törvény szigorát kellett volna alkalmazniok, ítéleteiket méltányossági okokra építették és azoknak, akiknél a pénzügyorség felesleget talált, visszajuttatták a felesleget, a nemzet lakosságának tiszzei pedig nélkülözni voltak kénytelenek. Addig is, amíg egyes hatóságok eljárását vizsgálat tárgyává tehetem, a követett eljárásokról már előzőleg is tájékozódni akarok, felhívom ehhez képest a polgármester urat, hogy személyes tájékozódás alapján tegyen hozzá 15 nap alatt jelentést arról, hogy a hatósága alá rendelt egyes rendőri büntető bíróságoknál 1916. év első felében a gabona feltáráásával kapcsolatban hány feljelentést tettek, hány esetben végződtek a tárgyalások marasztaló és hány esetben felmentő ítélettel. Mily nagy mennyiséget vettek zár alá és mennyi volt az elkobzott mennyiség. Az adatok hitelességéért a polgármester urat is felelőssé teszem és szükség

esetén helyszíni felülvizsgálatot tartok, esetleg az ügy iratait is bekövetelem.

Az ujvidéki rendőrségen minden mellékletkint nélkül szigorú ítéletekkel sújtották a gabonaeltitkolókat és bizonyos, hogy a Közélemezési Hivatal elnökeinek revíziója Ujvidéket a legkevésbé fogja érinteni.

Megint Neusatz

Egy német lap reklámot akar csinálni Ujvidéknek

A Regensburgban megjelenő „Die Freie Dona” című folyóirat, amely a Duna kultuszát tüzte ki programmul ajánlatot intézett Ujvidék város tanácsához, amelyben ajánlják, hogy oldalanként 50 márkáért kész a város képét és leírását közölni, ami a városnak hangos reklámjává fog szolgálni. A német lap megkeresése így hangzik:

„Die freie Donau” című folyóiratunk az 1917-i új évfolyamának kezdetével minden számához mellékletként a jelentősebb Duna-menti városok képeit és leírásait szándékozik adni. A leírások szűk keretben a város történelméről, építési különlegességeiről, lakóinak számáról, ipari helyzetéről és annak fejlődési képességéről, közlekedési viszonyáról, forgalmáról és kereskedelméről öhaját tájékoztat nyújtani. Kiegészítő tudósítások a város fekvéséről, berendezéseiről, ipari telepeiről, aminek ismertetésére a városi hatóság különös súlyt helyez, szintén mellékelhetők.

Költség hozzájárulás fejében oldalanként 50 márkát számítunk. Mellékletül a város leírásának egy mintáját szives tájékozás végett idecsatoljuk.

Nagyon hálásak volnánk a mélyen tisztelt városi tanácsnak, ha folyóiratunknak lehetőleg mielőbb a város képének egy jó klisze-jét és az adott utbaigazítások szerint elkészített leírást rendelkezésére bocsájtaná. Kiadóhivatalunk kívánatra elvállalja előállítani árban jó fénykép után a klisze-k elkészítését.

Mint hogy a városnak hathatós reklámjáról van szó, szabadon kérelmünk teljesítésében bízunk.

Kiváló tisztelettel

„Die freie Donau”

szerkesztősége és kiadóhivatala

A „Die freie Donau” már a címzésben igyekszik feltüntetni, hogy Ujvidéknek a külföldön nagy reklámra van szüksége. A német folyóirat Neusatz városának címezte levelét. Ujvidékről nem akarnak tudni Németországban. Talán a „Die freie Donau” 50 márkáért oldalanként vállalkozik arra is, hogy Ujvidéket felfedezze a világ előtt?

Kétfélmillió szerb pusztult el a háborúban.

Stockholm, nov. 29.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Pétervárról jelentik: A Ruszkoje Szlovo azt írja, hogy a szerbek újabban megint nagyon kitudntették magukat a dobrudzsai előnyomulásnál. Veszteségeik ennek megfelelően igen nagyok voltak. Odesszában kétszáz sebesült szerb tiszt fekszik. Panjevics belgrádi egyetemi tanár, aki Péterváron ismertette Szerbia sorsát, azt mondja, hogy a háború alatt 2,000,000 szerb pusztult el.

Bethmann-Hollweg ünneplése a birodalmi gyűlésben.

Berlin, nov. 29.

A német birodalmi gyűlés mai ülése lelkesen ünnepelte Bethmann-Hollweg birodalmi kancellárt, aki ma töltötte be 60-ik születési évét. A birodalmi kancellár ülése virágokkal volt felszítve.

Az ülés megnyitása után dr. Kaempff elnök a következő szavakat intézte a kancellárhoz:

— Bátor voltam a birodalmi kancellár asztalára elhelyezni ezt a virágcsokrot, ama jókívánságok jeléül, amelyekkel eléje járulok. Fogadja a kancellár a birodalmi gyűlés szerencsekívánatait.

A birodalmi kancellár meghatolton megköszönte az üdvözlést.

A birodalmi gyűlés ezután rátért az általános hadkötelezett-ségről szóló javaslat tárgyalására.

A birodalmi kancellár a javaslat benyújtásával a következőket mondta:

— A telhetetlen háború tovább folyik, mert az ellenségeink így akarják. Ők az elmúlt nyarat mint győzelmeik idejét ünneplik. Ezzel szemben vonalaink áttörhetetlenek és Románia megfizet és bűnhődik árulásáért. Isten megsegített bennünket és ezúttal is meg fog segíteni bennünket. Az a tiszta lelkiismeret, hogy mi voltunk az elsők és az egyetlenek, akik az országnak jövőjét és létét biztosító békével a háború befejezésére hajlandók voltunk, jogot ad a bizakodásra. Ellenségeink azonban még tudni sem akarnak a békeről.

A birodalmi kancellár részletesen kifejti a javaslat elfogadásának szükségességét.

Ugyanílyen értelemben szólalt fel Stein hadügyminiszter is.

Az elfoglalt Nyugatoláhország.

Antánt-siralom Romániáért. — Románia Szerbia sorsára jut.

Genf, november 29.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Marcel Hutin írja az Echoban: Világosan látható, hogy Németország minden erőfeszítése Románia ellen irányul és ezért a románok, engedve a központi hatalmak nyomásának, már majdnem az egész Nyugat-Oláhországot kiűritették. Krajova bevételét, ami előrelátható volt, az Olt mellett levő Rinnik város elvesztése követte, úgy, hogy a románok itt is délkelet felé vonulnak vissza.

Sajnos, eddig nincs értesülésünk arról, hogy mi van az első hadsereggel, amely Orsova közelében harcolt. Valószínű, hogy önként vonulnak vissza és főládozzák Oláhországnak ezt a csücskét. Reméljük, hogy ez a visszavonuló sereg használhatatlanná teszi a filiscu—orsovai vonalat.

A románok Krajova és Bukarest között a Dunával párhuzamosan vonuló völgyekben fogják felvenni a védelmet Mackensennek a Dunán átkelt hadseregevel szemben, míg a Krajovától keletre az Olton átkelt Falkenhayn-féle hadsereggel szemben egy észak-déli védővonalon igyekeznek a románok Bukarest katasztrófáját megakadályozni.

Orültség lenne azt hinni, hogy a központi hatalmak Szerbia sorsára juttathassák Romániát, bár meg kell vallanunk, hogy azok a viszonyok, amelyek a visszavonuló román hadseregben uralkodnak, nagyon hasonlítanak azokhoz, amelyek annak idején Szerbia katasztrófájára vezettek.

Természetesen kívánatos lett volna, hogy a románok tovább ellenálljanak az erdélyi határon, mivel azonban a baj már megesezt, most mindent el kell követni Bukarest védelmére. A román fővárost csak az oroszok menthetik meg, akik azonban a közlekedési utak elégtelensége miatt csak lassan közelednek.

A román visszavonulás magyarázata.

Lugano, nov. 29.

Az antánt-sajtó igyekszik a közönséget félrevezetni a román katasztrófa dolgában. Az olasz lapok azonban mégis őszintebbek mint a svájci antánt-barát újságok, amelyek, mint például a Suisse, folyton orosz és román győzelmekről jelentenek, egyszerűen elhallgatják Mackensen és Falkenhayn diadalmait. Ezzel szemben az olasz lapok megemlékeznek Mackensen dunai átkeléséről, azonban természetesen, hogy a közeli orosz segítséget helyezik kilátásba, amely majd mindent rendbehoz. A Sencoló arról értesül, hogy a londoni katonai körök szerint Románia helyzetét nem lehet agdalmasnak tekinteni. Szerintük a románok csak azért vonulnak

vissza, hogy elkerüljék a veszteségeket, hogy majd megadhassák a döntő csapást a központi hatalmak seregeinek. Csak türelmem van szükség és az orosz segítség hamarosan megfordítja a hadihelyzetet.

Angol jeentések a Zeppelin-támadásról.

Rotterdam, nov. 29.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Londonból jelentik: A Zeppelin-bombák 9 személyt sebesítettek meg.

Rotterdam, nov. 29.

Egy újabb londoni távirat jelenti, hogy a Zeppelinek 100 bombát dobtak le, de jelentéktelen kárt okoztak. Egy asszony ijedtében meghalt. 5 férfi, 4 nő és 4 gyermek megsebesült. 35 ház megrongálódott. A katonái kár semmi.

HIREK.

Ujvidék gyásza a király temetése napján. Ma délután a kapucinusok csöndes sربolta befogadja I. Ferenc József temetőit, a mai napon Ujvidék gyász-ünnepséggel áldoz a kegyeletnek. Minden felekezet templomában gyásztisztiszeletet tartanak, a melyen a polgármester vezetésével a tanács, a törvényhatóság tagjai és Grzywinski Szaniszló altábornaggyal az élükön a pétervári és az ujvidéki helyőrség tisztikara, az összes hivatalok és az iskolák ifjúsága vesz részt. A gyászfátyollal bevont lámpákat meggyújtják és a gyász jeléül délután az üzleteket zárva tartják. Ma délután a városházán nem tartanak hivatalos órákat.

A perzsa sah részvéte Károly királynak. Bécsből táviratozzák: A perzsa sah részvétliratot intézett Károly királyhoz és megbizta a bécsi perzsa követet, hogy képviselje I. Ferenc József temetésén.

Katonai áthelyezés. Hoffmann Lajos népfelkelő főhadnagyot, aki huzamosabb idő óta az ujvidéki cenzura-hivatalnál működött, Budapestre helyezték át. Hoffmann főhadnagy több hónapon át az Ujvidéki Hírlap sajtócenzora volt és liberális főfoglásával megkönnyítette munkásságunkat. De mint postacenzurához beosztott tiszt is előzőleg és szolgálatkés volt a közönséggel, amely bizonyosan sajnálni fogja távozását.

Elhunyt újságíró. A Vidéki Hírlapírók Országos Szövetségének temesvári választmányja gyászalapon tudatja velünk, hogy a temesvári újságírói kar legrégebb tagja, Totis Mór 59. éves korában meghalt. A magyar vidéki sajtó őszinte részvétellel osztozik a temesvári kollégák gyászában.

Hitelesítették a rendkívüli közgyűlés jegyzőkönyvét. Ma délután volt a hitelesítő gyűlés a városházán Profuma Béla polgármester elnöklése alatt. A jegyzőkönyvet, mint a közgyűlés által kiküldött hitelesítőket: dr. Szlezák Lajos, Grossinger János, Balassa Henrik, dr. Kubinyi Károly, Geisler József, dr. Hadzsi Koszta, dr. Jankovits Pál és Stefanovits Lyubomir törvényhatósági tagok írták alá.

Doehner Kamillné gyásza. Özvegy Doehner Kamillné, a neves helybeli zongoratanárnő súlyos csapás érte: fia, Doehner Géza, életének 38-ik évében, hosszas szenvedés után Budapesten, e hó 26-án elhalt. Temetése e hó 28-án ment nagy részvét mellett végbe. Az engesztelő szent mise-áldozat ma délelőtti fél 9 órakor fog a budapesti plébánia-templomban bemutatni. Özvegye, két kiskorú gyereke és nagy család gyászolja.

Pénteken megkezdődnek a színi- és moziféladások. A belügyminiszter ma táviratilag értesítette a polgármestert, hogy a király halála miatt szünetelő színi- és mozgófénykép-féladások december 1-étől, péntektől újból megtarthatók, kivéve hétfőt, dec. 4-ikét, amidőn az elhunyt uralkodóért a rekviziet mondják a templomokban.

Jegyezzük a hadikölcsönt. Az ötödik hadikölcsön jegyzésének első napjáról beérkező hírek általában arra a következtetésre adnak alkalmat, hogy a jegyzés arányai már az első héten meghaladják a várakozásokat. Bizonyos, hogy az általános helyzet és még inkább a harcéri helyzetnek lendítésben kitűnő alakulása rendkívüli mértékben fokozzák a hadikölcsön jegyzésére való készségét. Azonkívül a nagyközönség beható és alapos információkat szerzett a lapokból és a bankok közléseiből az ötödik hadikölcsön kitűnő jövedelmezőségéről és most szívesen keresik az alkalmat, hogy az üzleti tökefelőlegetek és megtakarított keresményeket hadikölcsönbe fektessék be.

A szappan árának maximálása.
Payerle Nándor rendőrfőkapitány közlése: A m. kir. minisztérium 3689/1916. M. E. számú rendeletének kivonatát a szappan és mosópor gyártásáról és forgalomba hozataláról. Eszerint „Hadszappan” mosószappanért követelhető legmagasabb ár kilogrammonként: a gyár részéről történő eladásnál 3 K 80 fill., a részletadásnál (a fogyasztóval való forgalomban) $\frac{1}{2}$ kgr.-os darabonként 2 K 8 fill., $\frac{1}{4}$ kgr.-os darabonként 1 K 4 fill., $\frac{1}{8}$ kgr.-os darabonként 52 fillér. A mosóporért (szappanporért) követelhető legmagasabb ár kilogrammonként a) zsákárúnál: a gyár részéről történő eladásnál 80 fill., a részletadásnál (a fogyasztóval való forgalomban) b) az előállító vállalat eredeti doboz vagy papircsomagolásában: a gyár részéről történő eladásnál 1 K 50 fillér, a részletadásnál (a fogyasztóval való forgalomban) 2 K. A hadiszappanra megszabott minőségtől eltérő mosószappant és mosóporért (szappanporért) követelhető legmagasabb ár 60%-os és ennél nagyobb zsirsavtartalomnál kilogrammonként 7 korona. Kisebb zsirsavtartalmu ily mosószappanért és mosóporért (szappanporért) csak aránylagosan kisebb ár követelhető. Aki a jelen rendelet rendelkezését megszegi, vagy megszegésénél bármilyen módon közreműködik, kihágást követ el s hat hónapig terjedhető elzárással és 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntethető. Azon készlet tekintetében, amelyre nézve a kihágást elkövetették, a kihágási eljárás során a törvény értelmében elkövetszák van helye. Ez a rendelet kihirdetésének napján lép életbe. A rendelet egész szövege a rendőrfőkapitány hivatalban 4. szám alatt betekinthető.

Helybenhagyott árdragítási ítélet. A városi tanács másodfokon felülbírálta a rendőrfőkapitányságnak Berényi József szatócs ügyében árdragítás miatt hozott ítéletét, amely Berényit 30 napi elzárásra és 600 korona pénzbírságra ítélte és azt változatlanul jóváhagyta.

A hirdetőket kérjük, hogy hirdetésüket lehetőleg délelőtt folyamán küldjék be a kiadóba.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:

Pénteken: Leányvásár.
Szombaton délután 4 órakor olcsó helyiárrakkal klasszikus előadás, Csiki Gergely emlékeztető, Hidvégi Ernő ismertető előadása: *A nagymama*.
Szombaton este: Végre egyedül.
Vasárnap d. u.: Katonadolog.
" este: Végre egyedül.
Hétfőn: Kaméliás hölgy.

Leányvásár. Az országos gyász után pénteken újból megkezdődnek a színi előadások és pedig a Leányvásár örökszép zenéjű operettel. A főszerepeket Révész Ilonka és Helvey Erzséj játszák. Az előadás iránt nagy az érdeklődés.

A szombati előadások. Szombaton délután az országos Csiky-ünnepély alkalmából ifjúsági előadásul a Nagymama kerül színpadra. Ez alkalommal Hidvégi Ernő Csiky Gergely irodalmi érdemeit fogja méltatni. Este premier lesz: Lehár kiváló operette, a Végre egyedül kerül bemutatásra. A gyönyörű zenéjű operettnak főszerepeit Révész Ilonka, Réthy Margit és Helvey Erzséj játszák.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Közlési díjak: 10 szög 60 fill. Minden további 10 szög 60 fillér. Vastagabb betűből szedett szó 12 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Apró hirdetésekre és jellegű levelekre vonatkozólag felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal. Telefon 180.

Galamb utca 21. számú ház szabad kézből eladó. Bővebbet ugyanott.

25 hold prima föld teljes felszereléssel eladó. Bővebbet Borz utca 17. szám.

Köhögés ellen csakis „Frosch im Halse” használj. Kapható Klein Drogeriában.

Butorfényszőző azonnal állandó állást nyerhet. Bővebbet: Dussing butorgyárban Hán utca 1.

Frak, smoking, katona és civil ruhák eladó. Vasuti fasor 2.

Egy-két butorozott szobát konyhával azonnalra vagy dec. 15-re keresek. Cím: a kiadóba.

Manikure készletek legnagyobb választékban — csak szolid kivételben — 5—100 koronáig Klein Drogeriában — Legcélsebb marandó becsü ajándék. —

Egy intelligens urileány iskolás gyermek mellé ajánkozik mind társalkodóné. Cím a kiadóban.

Lételemek. Levele kimondhatatlanul boldogított. Bár megállapodott érzés sugalta volna és ne talán pillanatnyi hangulat, aminek ugy az bizonyosság, ha leveleiben kiáltásba helyezték és sok örömmel fogadott híradása a javasolt módon megérkezik. Minden eddiginél ezerszeresen élvezhetőbb életet. Érzem, ezt már nem bírom tovább. Minden gondolatom a Magáé.

Gummicső, hosszú, borlefejtéshez stb. használható eladó. Cím a kiadóban.

Hirdetmény.

A sriemski karlovcii gör. kel. szerb patriarkatus 1916. évi december hó 10. napján délután 3 órakor a patriarkatus sriemski karlovcii gazdasági hivatala helyiségében nyilvános árverésen bérbefogja adni a kaboli réten, kis Dunán (Dunavac) és Dunán való halászati jogát. Az árverési feltételek a patriarkai gazdasági hivatalnál Sziemszki Karlovciban, valamint a patriarkai jószágigazgatóságnál Sziemszki Karlovciban és Dálján megtekinthetők.

Sriemski Karlovcii 1916. november hó 23.

Patriarkai jószágigazgatóság Sr. Karlovcii.

Nyomatványokat

legizlésebb kivételben és béke-árban készít az UJVIDÉKI HIRLAP nyomda.

Weiner és Klauber

rövid-, szövött- és nürnbergi áruk nagykereskedése Ujvidéken

a közeledő karácsonyi sasionra ajánlja játék-áru, karácsonyfadísz és más karácsonyi cikkeket.

Órásműhely

Sztojánovits Mita arany- és ezüstműves a Szűcs-u. 15. sz. a ékszer és szemüvegjavító műhelyt nyitott. **Óra- és ékszereladás!**



Kovács S.

Divatáruháza a Gólyához. Ajánlja uri és női divat-árukat olcsó és szabott árak mellett.

Szépségápolás.



Arc masszáz, manicur, fejmosás, onkolizálás, Haj, szemölcs, szeplő, milicser, májolt, pattanás, és mindennemű arcisztatlanság eltávolítása. Kitűnő „Mélia” szépségítő szerek kaphatók. Vidékieknek lakás. Levelekre válasz.

„MELIA” KOZMETIKAI INTÉZET
Ujvidék, Erzsébetter 8. II. em. ADÁMOVICS PALOTA

Med. univ. **Dr. STEJIC J.**

rendel november 15-től kezdve a róm. kath. hitközség épületben Kossuth Lajos utca 30. szám I. emelet balra 2. ajtó, d. e. 10—12-ig és délután 3—4-ig mint belgyógyász és gyermekorvos.

Óriási nagy raktár, mindennemű BUTOR, KÁRPITOSBUTOR, FÜGGÖNY és SZÖNYEG árukban, minden árudarabon a **szabott** eladási ár feltűtetéssel, a **legolcsóbb** árak mellett szerzhető be

Grosz és Krausz

cégnél Ujvidék. Telefon 24.